

好民警刘安牺牲在工作岗位上 大家都说“社区有刘安 大家都平安”

刘安,1965年6月出生,中共党员,1987年2月参加公安工作,生前任北京市公安局丰台分局蒲黄榆派出所社区民警兼任蒲黄榆第二社区党委副书记。34年,从“片儿警”到社区民警,再到社区党委副书记,刘安从未偏离过自己“全心全意为人民服务”的初心,也从未辜负过辖区群众的期待。

“20年的坚持,20年的传承,让雷锋精神永放光明!”3月5日,刘安发出了这样一条朋友圈,纪念他组建的“雷锋志愿者团队”成立20年。没想到,这竟成了他生命中最后一条朋友圈。

两天后的3月7日,值完夜班的刘安像往常一样参加派出所早点名,汇报完工作后回到社区警务工作室。上午10时50分,刘安突发心脏病,晕倒在他战斗了34年的岗位上。10时58分,刘安抢救无效因公牺牲,今年,他才55岁。

时至今日,老街坊们仍然无法接受,那个如亲人般陪伴了他们34年的社区民警,那个“做的好事就像星星一样数不清”的好人刘安,就这样走了。



“我叫刘安,平安的安”

他。王大妈老泪纵横,黄大爷颤抖着嘴唇说:“再也找不到这么好的人了。”

看着这些抹着眼泪的居民,蒲黄榆派出所所长樊进辉十分感慨:“都说刘安社区工作做得好,这时候才更能感受到,大家伙儿是多么认他。”

“我叫刘安,平安的安。”

第一次和老街坊们见面,刘安这样介绍自己。1987年2月,他从部队复员,通过招考进入警营,被分到蒲黄榆派出所,成为一名片儿警。当时的刘安还是个小伙子,虽说有点腼腆,但那充满阳光的笑脸,让人不由自主地想要亲近。

上任伊始,刘安就碰了“钉子”,不少居民不认这个没经验的小警察,很多事情并不配合。前辈告诉刘安:“你得真能帮人家解决问题,人家才认你。”

社区民警的首要职责是保护一方平安,于是刘安就先在社区安全上下功夫。

开放式的社区出入口多,安全隐患不少。刘安找资金、找厂家,冒着酷暑和社区干部东奔西跑,终于给小区出入口安装了铁栅栏门,进行封闭式管理,大幅降低了发案率。

为了及时进行安全防范提示,刘安在辖区内安了六个广播喇叭,设立了广播站,取名“平安之声”。还主编了以警情提示为主的社区报纸《平安之声报》,送入每一家。后来又建了“平安之声”QQ群、“平安之声”微博、群众微信群,甚至连特殊教育学校的学生都有了官方微信群,甚至连特殊教育学校的学生都有了官方微信群,甚至连特殊教育学校的学生都有了官方微信群,甚至连特殊教育学校的学生都有了官方微信群。

慢慢地,社区里传开这样一句话:“社区有刘安,大家都平安”。



3月7日当天,来警务室悼念他的居民一天一宿都没断。警务室是个半地下室,有的老人腿脚不好,拄着拐棍一步步挪着走也要去送送

“我就是你们的儿子”

刘安的管片里老龄化人口达到了70%以上,空巢老人、孤寡老人和残疾人有二三百户。刘安的父母去世得早,他把自己的一番孝心全倾注在了这些孤苦老人身上。

80多岁的孤寡老人冷大妈因为找不到自行车向刘安求助,刘安寻遍社区也没见车的影子。怕老人着急,他自己掏钱给老人买了辆新车。刘安精心照顾老人12年,只要有时间,他就来看看老人,陪大妈买菜、遛弯儿、看病买药。冷大妈逢人便满脸幸福地说:“我有儿子了!”

一天,老人将刘安叫到家里,从一个红布袋子里掏出房产证交给他。“我把房子给你,你跟我

去办个公证。”刘安赶忙把房产证装回去:“您这是干吗呀,快收起来,以后不准再提了。再提,我就不认您这个妈!”老人拗不过,只好作罢。

过了半个月,冷大妈又提了一袋苹果放到派出所专门给刘安。刘安回来一看,袋里竟有5枚金戒指,赶紧给送了回去。这几枚戒指是冷大妈的嫁妆,大妈铁了心要把积蓄留给刘安,可刘安还是没有收下。老人急了:“孩子,你什么都不管,我怎么报答你?”刘安说:“我就是您的儿子,有什么可报答的!”

两个月前,黄大爷的继子偷偷把他的房子出租出去了,黄大爷气得睡不着觉。是刘安跑

了一个多月,把租赁合同改成了黄大爷的名字,租金也打到刘安账上。黄大爷谁也不信,把房本交给刘安保存。刘安过世后,他的家人将房本送还黄大爷。

疫情期间,空巢老人王大妈病了,家里没人,保姆也走了,连口饭都吃不上。刘安一连20多天给大妈送饭,自己病了还想着托付别人给大妈准时送饭。“以后,没有人能像他那样关心我了,在我心里,没人能替代他。”王大妈老泪纵横。

这些年,刘安帮助过的70余位辖区的孤寡老人都把刘安当亲儿子。“我就是你们的儿子。”刘安说。

“人总该为时代付出些什么”

刘安在警务工作室墙上挂了一幅雷锋画像,他常说,雷锋就是他的偶像。34年扎根社区,刘安也真的成了“雷锋”。他无偿资助的18名孤儿、10名困难学生,都管他叫“警察爸爸”。30多年来,刘安累计向辖区贫困家庭捐款已经超过20余万元。

最近人们才知道,刘安不仅在自己的社区学雷锋,还一直默默地在社会上做公益,资助助学、扶危济困。疫情期间,他还与公益组织一起,联系心理咨询师为疫情严重地区的群众提供免费心理咨询。

2002年,社区学雷锋志愿者团队在刘安的张罗下正式成立,辖区家电维修、煤气站工作人员、理发师等各行各业的人都加入了进来。换煤气罐时,有人给扛了;水电出问题,有人上门修理了;老人行动不便,理发师就上门服务了;有老人、残疾人患病,爱心车队就主动接送了。如今,这支队伍已经发展壮大到百余人。

“人总该为这个时代付出些什么。”这是刘安让徒弟印象最深刻的一句话。

基层公安工作最苦最累,可刘安扎根社区,



一干就是34年。刘安带出来的徒弟,有的都被提拔为所领导了,而刘安仍是最普通的社区民警。其实,刘安曾有两次晋升的机会。社区干部和一些老居民听说刘安要走,抹着眼泪挽留他,刘安最终还是选择留下了,他割舍不下社区和老街坊们,老街坊们也需要他。

34年,刘安以一颗火热的心扑在社区警务

工作上,全国公安系统二级英模、全国优秀人民警察、全国岗位学雷锋标兵、全国十大正义人物……他获得殊荣无数,奖状能贴满一面墙,勋章挂满警服。

而更可贵的是,社区居民评价他:纯粹的好人就是刘安这样的。

特约记者 孙莹/文



致丰台区居民的一封信

亲爱的居民朋友们:

新冠疫情自2020年1月至今,一直困扰着北京市民的正常生活。当前在市委市政府的领导下,丰台区正在按照全市部署,有序开展新冠疫苗接种工作。现阶段北京市使用的是全病毒灭活疫苗,疫苗中的病毒已完全失去活性与致病性,属于成熟、可靠、经典的疫苗制备手段,常规免疫中使用的百白破疫苗、流行性感冒疫苗、狂犬病疫苗均为此类灭活疫苗。截至3月14日,全市累计接种新冠疫苗已突破1000万剂次,被广泛应用于冷链、运输、交通、商业等公共服务人群,18岁以上无严重疾患的人群均在适宜接种范围,接种费用均由政府承担。

为更好地服务辖区居民,丰台区共设置了23家接种点,覆盖全区各个街道(乡镇),接种点严格按照北京市统一规范建设,有专业的医护人员提供接种及医疗救治服务,疫苗全程冷链运输管理,确保您的接种便捷、有序、安全。您可随时通过所在社区(村)居委会预约登记报名接种。

广大居民朋友们,自1796年疫苗诞生以来,科学、规范、全人群接种一直是控制和消灭传染病最重要的防控手段。通过接种人类战胜了天花,中国消除了脊髓灰质炎的威胁。今天,我们将再次借疫苗向新冠病毒肺炎宣战,诚心邀请每一名辖区居民加入这场战役,通过您的接种,保护自身安全,守护家人健康,共筑免疫长城,期待春暖花开之时,我们共享美好生活。

丰台区疾病预防控制中心
2021年3月16日

丰台区街乡镇接种点地址及联系方式

序号	街乡镇名称	接种点名称(地点)	联系电话
1	卢沟桥街道	丰台体育中心	63862722
2	新村街道	丰台铁路文化宫 融达国际	83262836 83262836
3	大红门街道	大红门党群服务中心	67212179
4	东铁匠营街道	丰台区蒲黄榆西里签约大厅	67616064
5	方庄	房屋征收中心签约点	67606555
6	丰台街道	丰台区桥南棚户区改造项目指挥部	83936900
7	马家堡街道	马家堡街道小剧场	87579823
8	西罗园街道	西罗园街道综合文化中心	67210631
9	长辛店街道	北京自行车材料改制厂	83866298
10	云岗街道	云岗文化活动中心	68374749
11	花乡	纪通东路55号院	63771006
12	卢沟桥乡	北京龙腾景源文化传媒有限公司	83250778
13	宛平城地区	沸城7-3号楼	83215981
14	右安门街道	北京微电机厂厂房	83910822
15	太平桥街道	太平桥街道原派出所	63266177
16	南苑乡	大红门绿色产业园一期	67270955
17	东高地街道	东高地文体活动中心	88537062
18	南苑街道	南苑京悦谷家园东区二层楼底商	67991672
19	和义街道	通久步云大厦	67985656
20	长辛店镇	长辛店镇东河沿村委会	83887100
21	王佐镇	王佐镇党群服务中心	83316415
22	科技园区	丽维赛德酒店园博厅	83804477

丰台疾控中心提醒您“应接尽接”

日前,就接种疫苗情况,《丰台报》记者专门采访了丰台区疾控中心副主任信振江。

记者:丰台区接种疫苗的情况?
信振江:自1月1日全面启动新冠疫苗接种工作以来,截至目前,全区累计接种疫苗60万剂次。

记者:请介绍一下接种疫苗的安全性?

信振江:目前,咱们使用的疫苗为全病毒灭活疫苗,安全有效。安全有效的疫苗是预防疾病最强有力的武器,接种疫苗后可以刺激人体产生抗新冠病毒的免疫力,阻挡新冠病毒感染。

记者:疫苗的存储运输有哪些安全保障?

信振江:北京已经建立起完善的疫苗冷链系统,储存和运输均严格按照规定执行。另外,接种单位、医护人员都经过了专业培训和严格审核,按照标准操作程序进行接种。

记者:接种完第一剂的,超过规定时间未接种第二剂的怎么办?

信振江:之前接种过第一剂,如果有因各种原因,超过规定时间未接种第二剂的,尽快补种一剂即可,不需要重新接种两剂。

记者:丰台区有哪些接种点可以接种?

信振江:丰台区新冠疫苗接种工作已全面展开,23个接种点每天运行,接种时间9:00-12:00,13:00-17:00。希望辖区居民能够积极前往所在街道(乡镇)或居委会、社区服务站进行报名,实现应接尽接。

记者:在疫苗接种工作中,丰台区有何打算?

信振江:下一步,丰台区将进一步加强宣传动员,“应接尽接”“应快尽快”组织居民接种,切实筑牢全民免疫的坚实屏障。

(记者 赵智和)



积极接种新冠疫苗 共同构建免疫屏障

气象科普

3·23世界气象日的由来

为纪念世界气象组织的成立,每年的3月23日被定为“世界气象日(World Meteorological Day)”,又称“国际气象日”。

1951年3月23日,在世界气象组织第一届大会上,原国际气象组织改组为世界气象组织,成为政府间的国际气象合作机构,并与联合国建立关系。1960年6月世界气象组织决定把每年的3月23日定为世界性的纪念日。每年的世界气象日都确定一个主题,要求各成员国每年在这一天举行庆祝活动,并广泛宣传气象工作的重要作用。所以世界气象日实际上是世界气象组织成立的纪念日。

世界气象组织是世界各国和地区之间开展气象业务和气象科学合作活动的国际机构,总部设在瑞士日内瓦。世界气象组织拥有成员151个,中国是世界气象组织最早的创始国和签字国之一。世界气象组织成立至今已整整50年,组织的会员由成立初期的30个发展到今天的185个,包括非洲、中、西欧和西南太平洋国家,其中国家会员179个,地区会员6个(含中国香港和中国澳门),成为最具广泛代表性和合作精神的国际组织。世界气象组织的主要任务包括:促进世界范围气象观测网的建

立和推行气象观测业务标准化;促进国际间的气象资料交换和提出观测、统计资料的统一规格;促进气象学在航空、航海、水资源、农业以及其他方面的应用;促进水文业务的开展和加强气象部门与水文部门间的合作;鼓励气象学有关领域的科学研究和人员培训。

而每年主体的选择基本上围绕气象工作的内容、主要科研项目以及世界各国普遍关注的问题。开展世界气象日活动的目的是让各国人民了解和支支持世界气象组织的活动,唤起人们对气象工作的重视和热爱,推广气象学在航空、航海、水利、农业和人类其他活动方面的应用。

2021年世界气象日的主题是“海洋、我们的气候和天气”。

海洋作为地球上最大的资源库,占据地球表面积的71%,其水量约占地球总水量的97%,而可用于人类饮用的只占2%。目前为止,人类已探索的海底只有5%,还有95%大海的海底是未知的。我们都知道海洋可以为我们提供食物、航行、水力发电等等资源,但是海洋对气候又有什么影响呢?下期将为大家详细讲解,海洋——气候的调节器。

区气象局 吴新宇/文

把群众当亲人,就能成为群众最亲的人

他介绍起自己,总是说:“您好,我叫刘安,平安的安”;群众提起他,总是说:“社区有刘安,大家都平安”。3月7日上午,55岁的“片儿警”刘安在社区警务室工作期间突发心脏病,经抢救无效因公牺牲。在送别他的队伍里,除了朝夕相处的战友,还有不少社区居民。对于社区居民来说,刘安就是他们身边的亲人。

一个人做一件好事不难,难的是一辈子只做好事不做坏事;一名民警赢得多数人的称赞不难,难的是能赢得辖区百姓的一致称赞。刘安是一名社区民警,维系辖区内的治安,是他应有的一项职责。可刘安用自己的实际行动,为社区民警赋予了新的含义:社区民警绝不是一份工作,维系治安也不是工作的全部;跟社区居民

之间并非简单的管理或服务关系,而是血浓于水的一家人。

“咱们干警察的,只要你真心为老百姓干事,他们会记住你的好。”正因为深爱辖区的居民,刘安将自己的热情和生命都献给了他们。

刘安2021年发的第一个朋友圈,是1月10日首个中国人民警察节,配发的9张图片中,有他的青春岁月,有执勤的瞬间,但更多的还是与居民在一起的场面。34年前,刘安是一名英姿飒爽的青年警察,时光飞逝,年过半百的刘安始终没有忘却从警的初心,正如一首歌中唱到的:“我还是从前那个少年,没有一丝丝改变,时间只不过是考验,种在心中信念丝毫未减。”

刘安2021年发的最后一个朋友圈,是在3

月5日,这是他组建的雷锋志愿者团队成立20年的日子。刘安是全国岗位学雷锋标兵,正是靠着他的表率作用,越来越多的人加入以他命名的服务团队,为辖区居民做更多的好事。刘安的一名徒弟曾觉得现在没人爱帮助人,不像以前的人那样真心学雷锋做好事了。直到碰到刘安,他才发现“师傅就是现实中的雷锋,雷锋就在我身边”。

“从未辜负过辖区群众的期待”,这是对一名警察最高的评价。刘安在平凡的岗位上,用生命书写了不平凡的人生,再一次诠释了最朴实的道理:谁把群众当亲人,谁就能成为群众最亲的人。

贾亮/文